



俯瞰文昌霞洞湖休闲公园，该公园集水上游览区、湿地景观区、岸边休闲区为一体。
本版图片均由本报记者 袁琛 摄

文昌持续整治河湖污染，常态化推进清“四乱” 河长治 水长清 景长美

数说文昌河湖治污

2017年以来
先后投入4.8亿元

新建或改造文城城区
污水管网约70.93公里

截至目前
文城城区已建
污水管网168.23公里
管网覆盖率达96.85%

珠溪河流域
共排查污染源658处
已整改完成565处

制图/陈海冰

■本报记者 李佳飞 特约记者 黄良策

“瞧，这里以前是养殖塘，现已全部清退，种上了美人蕉、黄花燕尾、椰子树，不仅消灭了污水排放点，将来还要打造人工湿地，通过引水循环过滤工程，达到自然净化的目的，河水会变得越来越清澈！”11月28日，在位于文昌市锦山镇山雅村的珠溪河水质达标治理项目现场，施工方负责人谭晓龙指着一片刚刚种上绿植的池塘介绍道。

顺着他的手指的方向，可以看到蜿蜒的珠溪河潺潺流淌而过，河堤上数名工人埋头劳作，将河堤筑上石块，并缠上钢丝加固。“今年10月，大雨冲垮了河堤，种好的植物被水淹了，所以现在打造人工湿地和加固河堤的工作得同步进行。”谭晓龙解释道。

文昌，素有“椰子之乡”的美誉，良好的生态环境是该市创建国家卫生城市和全国文明城市的一项重要指标。近年来，为保护河流生态，文昌市河湖综合治理工作加快了步伐。

源头治理 全面排查 岸上截污保护河湖水体清澈

“水体污染的表象在水里，根子在岸上。”这是经多次调研论证后，治水人达成的共识。

文昌是一座典型的滨海城市，相较于海南其他市县来说，这里地处平原，地势平缓，河流动力不足，且森林覆盖率低于全省平均水平，河两岸缺乏水源涵养和过滤池带，河道涵养和生态修复能力较差。

20世纪70年代开始，随着城市化的推进，大量生产、生活废水直排河中，文昌市境内河湖水质日趋恶化。其中以文昌河最为典型，鱼虾蟹等许多生物因缺氧而死，河水变得黑臭。

为从根本上治理水污染问题，2015年开始，文昌市将内河湖综合整治工作提上了日程。此后，根据生态环境治理的新形势、新任务、新要求，

建管并重 强化监督 科技力量助推河湖精细化管护

珠溪河流经锦山、翁田、铺前、冯坡、抱罗等5个乡镇，是文昌市第二大河流，流域面积358平方公里，覆盖73个村庄约6.8万人口。为做好珠溪河流域水环境综合治理，近年来，文昌市四套班子负责人多次赴一线巡河调研，现场办公解决治理难题。

“疏堵结合、标本兼治，是我们系统性开展流域治理一贯坚持的原则。”文昌市副市长何欢宝介绍，为保护好河流生态环境，文昌市在完成珠溪河“一河一策”“一河一档”编制的基础上，建立了河湖网格化管理制度，配备了市、镇、村三级数百名河湖长，并为其中61名河湖管理员配备了摩托车等巡河装备，强化日常巡查和监督。

针对河湖管理范围内“乱占、乱采、乱堆、乱建”等“四乱”问题，文昌

打造样板 示范带动 霞洞湖休闲公园成为靓丽名片

“水清了，岸绿了，湖边还建起了休闲娱乐设施，环境真好！”11月29日，文城镇居民韩琳说起霞洞湖的变化感慨道。

霞洞湖是文城镇城区里的一个内湖，水体面积2.46万平方米。过去，霞洞湖周边的居民生活污水、畜禽养殖污水、餐饮污水未经处理直接排入湖中，造成水体富营养化严重，水葫芦疯长，水体发黑发臭。

“为消除污染、改善人居环境，文昌市把霞洞湖水生态综合整治工程列入重点清单，先后投资7000多万元，截流污水、修复生态，打造霞洞湖休闲公园，成为全市河湖整治和水生态保护的样板工程。”文昌市水务

市创新手段，率先在全省利用航天大数据、卫星遥感等技术，开发利用河长制APP、文昌市河长制信息管理系统等平台，以科技力量助推河湖精细化管护。

“从卫星图上看，哪里有污染、哪里有违规采砂、违规建设等，一目了然。通过信息化的手段，可以精准捕获有效信息，提高职能部门的工作效率。”负责文昌市河长制信息管理系统开发应用的海南长光卫星信息技术有限公司副总经理朱济帅说。

与此同时，文昌市还加快了沿镇墟生活污水处理设施建设，全市分3批次共建15个镇的污水处理设施，其中，珠溪河沿河的铺前、锦山等镇均为第一批优先建设，新建污水管网175.2公里，目前已完成进度的95%。

针对河湖管理范围内“乱占、乱采、乱堆、乱建”等“四乱”问题，文昌

局副局长胜少龙告诉海南日报记者，在今年海南“最美家乡河”的评比中，文昌霞洞湖荣膺“最美家乡河”称号，治理成效得到市民游客一致认可。

现在的霞洞湖水质清澈良好，水清、河畅、岸绿、景美的生态公园，已然成为文昌市一张靓丽的城市名片。

不仅是霞洞湖，近年来，文昌通过渠道清淤、控源截污、内源治理、活水循环等系列措施，也让文昌人民的母亲河——文昌河，水质明显改善。

穿城而过的河流，微风吹过，水面泛起阵阵清波，空气中弥漫着自然清香。居民聚在一起，在河畔悠闲地喝着老爸茶……如今，许多文昌人梦中的南国水乡正逐渐成为现实。

（本报文城11月29日电）

文昌发动全民共建和谐美丽家园， 城乡面貌大为改变 文明润人心 城市添丽质

■本报记者 李佳飞
特约记者 黄良策

“现在随手乱丢垃圾的现象几乎没有了。”在文昌文城镇文南老街，正在清扫街道的环卫工人告诉海南日报记者，随着文昌发动全民参与争创国家卫生城市和全国文明城市，越来越多居民意识到，良好的人居环境与每个人的生活质量息息相关，“保护卫生环境，共建美好家园，是每一位市民的。”

细看文南老街，南洋风格的骑楼式建筑古色古香，路边店铺经营井然有序，道路车辆通行顺畅。近年来，文昌城乡面貌蝶变，改变的不仅是环境，更是当地居民的文明意识。

海南日报记者注意到，文昌市充分利用社区广告栏、LED屏以及微信公众号等渠道，开展相关知识宣传，并通过有奖知识问答、文艺宣讲等方式，让健康文明精神和理念不断深入人心，营造“全民参与、共建和谐美丽家园”的浓厚氛围。

为确保城市生活文明有序，文昌市多部门联动开展多项专项整治行动，如交警部门加快停车位规划、划线，加强巡查，对违规停放车辆依法处罚；商务部门明确管理范围及职责，加强对农贸市场内环境卫生整治工作力度，取缔占道经营摊点，引导流动摊位入市交易；住建部门认真核查市场建设，对不合规范的建筑予以拆除，保证市场规划合理等。

在城乡环境卫生整治方面，文昌市以微信工作群为载体，持续开

展城乡环境卫生督查整治评比工作，并在微信群中对督查结果进行通报。对于农贸市场的管理，文昌采取整治和疏导相结合的办法，对乱摆摊、占道经营的情况进行疏导或取缔，设立6个临时疏导点安置流动摊贩和自产自销蔬菜经营户，督促商铺落实“门前三包”责任。同时，文昌健全垃圾收运体系，17座生活垃圾转运站建成投用，做到生活垃圾转运及时清运，日产日清。

家住文城镇文建西社区的王成章说，如今走在文城的街道上，随处可见文明宣传标语，以前坑洼不平的路面现在已经平整，车辆乱停乱放的现象减少，背街小巷的卫生死角也变得干净，“生活环境更加舒适，心情也变得更好了。”

不仅如此，在文昌市文城街区，时常可以看到身着志愿者服装的年轻面孔。有人在发放文明教育宣传单，有人在劝阻不文明交通行为，帮忙疏导交通……这些年轻的志愿者身影，成为城市一道靓丽的风景。

今年以来，文昌广泛开展志愿服务活动，以青年团员志愿者为主体，大力开展文明旅游、文明交通、志愿环保、志愿扶贫等志愿服务活动，累计逾30场次；基层妇女干部等也发挥巾帼志愿者的骨干力量，开展清洁海滩垃圾、创建绿色家庭和绿色出行等志愿服务活动。

你我共建，你我共享。文昌，这座美丽的海滨城市，正因全民共建和谐美丽家园，变得更加美好。

（本报文城11月29日电）

居民生活乐陶陶

近年来，文昌持续加大投入，发动全民参与，完善基础设施，改善人居环境，美化市容市貌，群众获得感幸福感不断提升。



近日，在文昌文城镇新风社区活动室，小朋友开心玩耍。



近日，在文昌文城镇新风社区，环卫工人在清洗街面。

文昌携手中国银行 开启智慧党建新模式

本报文城11月29日电（记者李佳飞 通讯员苏明远）日前，文昌市委组织部与中国银行文昌支行签署“复兴壹号”智慧党建平台合作协议，进一步提高基层党建工作信息化水平，持续加强党的建设。双方将抢抓海南自贸港建设战略机遇，携手打造海南智慧党建标杆，促进文昌社会经济高质量发展。

文昌市委常委、组织部长马立峰表示，当前，文昌正处于加快推进国际航天城建设的关键时期，大量人才、资金和项目的集聚流动，对做好新时期的党建工作提出了更高的要求。中国银行深入贯彻落实新时代党建工作总要求，积极探索“互联网+党建”新模式，打造出了涵盖党组织管理、党员教育管理等6大功能的“复兴壹号”智慧党建平台，使党建工作实现从线下向线上转移，从技术层面为合作单位落实全面从严治党提供了有力保障。

中国银行党务工作部部长马明俊表示，希望通过此次签约和“复兴壹号”智慧党建平台成功上线，助力文昌市在全省率先打造智慧党建标杆，进一步深化中国银行与文昌市的银政战略合作关系，在抢抓海南自贸港建设战略机遇中开启高质量发展新局面。

文昌琼剧公益演出举行

本报讯（记者李佳飞 特约记者黄良策）11月25日晚，“经典琼韵 文明新声”2020年文昌市新时代文明实践琼剧公益演出在该市青少年活动中心小蓓蕾剧场举行。本次活动旨在深入开展新时代文明实践活动，全面宣讲党的十九届五中全会精神，增强群众文化自信。

当晚演出的剧目是大型古装琼剧《流芳千古》，吸引了众多市民群众前往观看。整场演出剧情曲折，引人入胜，现场掌声阵阵。为进一步提高市民群众对党的十九届五中全会相关精神的认识，营造全民学习参与的良好氛围，活动现场还设置了五中全会精神有奖问答环节，引导市民观众热情参与。

本次公益演出由文昌市委宣传部主办，文昌市志愿服务指导中心、文昌市青少年活动中心协办。

文昌市纪委监委注重抓早抓小 廉政谈话提醒常态化 拒腐防变意识再强化

本报文城11月29日电（记者李佳飞 通讯员黄云平）海南日报记者11月29日从文昌市纪委监委获悉，今年以来，该市纪委监委开展谈话提醒983人次，注重抓早抓小、防微杜渐，让廉政谈话提醒常态化，增强党员干部拒腐防变意识。

为避免谈话走过场、搞形式，该市纪委监委不断完善谈话机制，对谈话内容因岗制宜、因人而异，突出针对性和实效性。坚持例行廉政提醒，要求各单位对重点领域、重要部门、关键岗位梳理廉政风险点，建立廉政风险防控机制，抓好对党员干部的定期约谈，将廉政谈话渗入日常工作，做到提醒在先。坚持任前廉政谈话，要求各单位建立和完善干部任前和履责履责廉政谈话制度，对新进人员和岗位调整人员进行岗前廉政谈话，做到教育在先。坚持问题导向谈话，要求各单位对发现的党员干部在工作中存在的“小毛病”“小问题”，果断采取约谈直刺“痛点”，做到预防在先。

“谈话提醒不是‘谈完就结束’，督促被谈话对象落实整改才是根本目的。”文昌市纪委监委相关负责人表示，在进行谈话提醒后，不仅要跟踪掌握被谈话党员干部的思想动态，督促认真落实整改，还要对阳奉阴违，依然顶风违纪的进行严肃处理。

文昌垦区90户危房改造 预计年底全部完工

本报讯（记者李佳飞 特约记者黄良策）垦区危房改造是惠及广大垦区职工的民生工程。海南日报记者日前从文昌市相关部门了解到，2020年文昌垦区危房改造任务为90户，其中罗豆居80户，南阳居10户。该市严格按照“抓安全、保质量、把进度、严验收、办好事”的总要求，有序推进垦区危房改造工作，目前55户已完工，35套正在加紧建设中，预计年底前可全部完工。

航天研学之旅走进文昌

本报讯（记者李佳飞）由《完美世界》手游打造的“宇宙飞行 完美同行”研学之旅暨玩家见面会日前在文昌圆满结束。此次活动邀请了游戏玩家代表前往文昌航天发射场参观，见证“嫦娥五号”探测器进入预定轨道，并近距离体验载人航空太空舱，感受中国航天的探索精神。

参与活动的玩家代表表示，此次飞行体验研学活动，将数字文化与航天人文环境进行融合，拉近了大众与航天文化的距离，让更多年轻人了解到航天探索精神的时代意义与价值。

据悉，此次“宇宙飞行 完美同行”研学之旅，并非《完美世界》手游与中国航天的首次合作。早在去年，《完美世界》手游在线上推出航天版本并植入了以神舟5号为原型的“飞行器”，及“飞天”系列航天时装等内容。玩家可以在了解航天科普知识的同时，感受到中国第一套自主研发航天服的真实细节。